

# 西峡县：路畅景美产业兴

本报讯（全媒体记者范亚康 陈思远 刘剑飞）4月17日记者获悉，在交通运输部、农业农村部、国家邮政局日前公布的第四批“四好农村路”全国示范县名单上，西峡县位列其中，这是该县“四好农村路”建设取得的丰硕成果。

西峡县坚持把“四好农村路”建设作为繁荣县域经济、推动乡村振兴的基础工程来抓，围绕“建设好、管理好、养护好、运营好”总体目标，强规划、抓建设、强管理、重养护、强服务、重运营，基本形成以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络体系，实现与国省干线公路及城市道路有效对接互通的良好格局，为西峡县加快推进乡村振兴和经济社会发展提供了强力支撑。

产业沿着公路走，公路带动产业

兴。西峡县农村公路总里程达2881公里，全县16个乡镇均通三级以上公路，2190个20户以上自然村通了硬化路，在公路全覆盖的基础上，还积极探索“四好农村路”+农村产业+乡村旅游+电商物流等新业态，拓展农村公路服务附加值，四通八达的交通网络格局已成为“菌果药”三大特色产业发展的有力支撑，三大特色产业年综合产值超过300亿元，贡献农民收入超过80%。

该县将乡村公路纳入乡村建设规划，坚持建管并重，大力落实路长制，将公路维护与人居环境整治同要求、同部署、同检查，明确专人负责，一条条乡村公路成为贯通城乡的亮丽风景线。便捷的交通拉近了乡村和县城的距离，五里桥镇前营村、丁河木寨村、回车镇陡

沟村等一批特色村成了群众傍晚游、近郊游、周末游的首选，观光游、采摘游、骑行游应运而生。

西峡县精心打造美丽乡村路95公里、乡村示范路400余公里，县道优良路率达95%，乡道优良路率达80%以上，村道优良路率70%以上，行政村全部通班车（公交），同时完善标志标牌及安全防护设施1136公里，使农村公路建设与优化城镇布局、农村经济社会发展广大农民安全便捷出行相适应。

在“四好农村路”的带动下，西峡县的乡村建设如火如荼。村民们积极参与，通过整治环境、美化家园，每个村庄都焕发出新的生机和活力，成为游客们争相打卡的目的地。

目前，该县20户以上的自然村全

部通硬化路，所有行政村有了直通班车，镇村“一元票价”小公交车惠及111个行政村约15万山区群众，“快递进村”覆盖率100%。“四好农村路”的发展带动越来越多的村民在家门口就业创业，开农家乐、种植特色农产品、从事农旅融合……2023年，西峡县农民人均纯收入24067元，分别高于全国、全省平均水平2376元、4014元，“四好农村路”铺就了群众的致富路。

据介绍，西峡县将继续在抓巩固、促提升、创特色上狠下功夫，全面优化路网结构，提高建设质量，完善管养机制，提升服务能力，把“四好农村路”创建优势转化为县域经济高质量发展优势，以交通力量助力富民强县幸福西峡建设。②4

## 迎老乡 回故乡 建家乡

### 殷殷真情系桑梓

本报讯（记者李辉）情系桑梓，共话发展。市委、市政府自3月29日发出《致南阳在外乡贤书》以来，引起市民朋友、在外游子及众多网友的广泛关注，大家情真意切、积极建言，为南阳高质量发展出谋划策。截至4月17日，南阳日报及南阳网的微博、抖音号、视频号、头条号、“学习强国”南阳学习平台等新媒体平台浏览点赞转发量累计超10.7万次，评论千余条，收到来信近百件。

网友“tyler”：建议借鉴陕西周至赵公明文化景区开发经验，把府神庙和范蠡故里文化园打造成国内知名的商圣文化地标，定期举办“范蠡文化节”，吸引更多的人来南

阳旅游；与国内各大顶级商学院合作，开发“商圣文化研学路线”，吸引企业家群体交流、考察项目。

南阳老乡甘泉：建议借助“南阳名人馆”综合体项目，筹划成立南阳文史馆，将文史馆和名人馆进行一体规划，融合发展。在弘扬展示南阳名人文化的同时，深入挖掘南阳深厚的历史文化积淀，助力提升南阳文化软实力。

网友“紫山甘泉”：建议尽快成立市政府参事室，选聘有代表性、有影响力、具有参政议政能力的民主党派、无党派代表人士、各领域专家担任政府参事，充分发挥参政议政、建言献策等作用，促进政府决策更加科学。②4



月季花开 美景来

南阳是世界月季名城。眼下月季花正陆续开放，在中心城区公园内、道路旁、游园里，姹紫嫣红，美不胜收，成为市区一道亮丽的风景线。图为4月17日，城区道路绿化带内的树状月季次第绽放。②4

本报记者 张兰 摄

### 电商直播闯出致富新路

全媒体记者 张栋察 谭天

“这款音响，采用先进的音频处理技术，保证了声音的高清晰度。”“这个便携式音响控制器，适用于各种场合。”

4月17日，走进方城县云通乐有限公司，带货达人正在娴熟地介绍产品。

方城县袁店回族乡姜庄村村民王云通从事音响销售16年，从摆摊到平台销售再到电商直播带货，将“云通乐”音响销售到全国各地，玩转短视频，闯出致富路。

2022年初，王云通租赁袁店回族乡姜庄村闲置小学，做大做强“云通乐”音响品牌，注册成立方城县云通乐有限公司，依托袁店回族乡政府“新农人”计划，培养本土主播，带动更多的群众增收致富。

如今，公司代理销售“云通乐”“标威”“凯达”等5大品牌30多个品种，拥有8名主

播，建成客服、派送、售后完整的销售服务体系，吸纳附近村民20余人就业。

家住方城县袁店街的秦红存，已上岗3个多月，前期经过老带新现场学，现在直播工作游刃有余。谈起直播带货，秦红存如数家珍，“在家带孩子的农村人也能登上网络大舞台，真是太惊喜太幸运，要珍惜工作，当好主播带货，实现增收致富。”

一方小院，一片天地。方城县云通乐有限公司带领越来越多的村民走进直播间，探索出一条“企业直播、村民带货、销售配送、收入分成”的全链条电商发展模式，把电商“流量”变成发展“能量”，拓宽了群众就业增收的新路径。②4



### 星光辉映“连心桥”

（上接01版）并以“连心桥”党建品牌引领5个支部“零差错工作法、零距离民情工作法、法治护航工作法、‘手拉手’工作法、‘心连心’工作法”，形成独具特色的“1+5”品牌矩阵。“连心桥”党建品牌，坚持以人民为中心的发展思想，从“心”出发，铺路架“桥”，有效加强了人大代表和人民群众的密切联系，激发了机关党员干部干事创业的热情。

创建“五星”支部，旨在以党建第一责任引领发展第一要务。“五星”支部的5颗星，每一颗都要点亮在凝聚信心、促进工作的初心上。市人大常委会机关坚持党建引领，将人大机关年度重点工作融入“五星”支部创建引领模范机关建设中，打造富有特色的亮点工作和履职作品，努力实现“围绕中心、服务大局走在前列，人大业务工作走在前列，人大创新工作走在前列”。

在立法工作上，积极探索“一事一法”，注重“小切口”“小快灵”立法，护航民生民利。先后制定了城市市容和环境卫生条例、生态文明建设促进条例、文明行为促进条例、电梯安全管理

条例等12部地方性法规，为加强社会治理、深化精神文明建设提供法治保障。

在重大事项决定和人事任免上，落实市委决策，依法作出5项决议决定，贯彻了党的主张、凝聚了社会共识。坚持党管干部与人大任免干部相统一，修改任免办法，制定法官检察官任职资格审查办法，举行任前法律知识测试，任免国家机关工作人员120人次，党委意图顺利实现。

在监督工作上，强化要事监督，彰显人大担当。围绕副中心城市建设、国土空间规划、优化营商环境等大事要事，坚持正确监督、有效监督、依法监督。落实“审议意见+问题清单”制度，形成审议意见当面交办、跟踪督办、再次审议、满意度测评的“全链条”监督闭环，不断提升监督工作水平。

在发挥代表作用上，全面推行民生实事项目人大代表票决制。建成1509个实体代表联络站，249个网上代表联络站，在深圳设立全省首家驻外代表联络站，举办“服务老就业、助推企业发展”等活动，专业代表联络站建设

在全省前列，近1.9万名五级人大代表全部编组进站，实现服务群众“全天候、零距离”，积极探索具有南阳辨识度的全过程人民民主的基层实现途径和有效路径，受到全国人大常委会的充分肯定。

在践行全过程人民民主上，在全省率先出台《关于充分发挥人民代表大会制度优势创建发展全过程人民民主示范区的意见》，创新人民意见建议受理承办、依法选举任免、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督“六项机制”，推动“五大民主”环环相扣、全链贯通，制定《关于深化完善人大代表联络站平台体系建设全过程人民民主示范基地的实施意见》，省《人大调查研究》全文转发、全省推广。民生实事项目票决制在全市全域全面推行。三级人大联动，以代表联络站为平台，以市人大“一微一网”为媒介，以人大代表为依托，收集人民群众意见建议391条，在市人民代表大会上进行票决，交市人民政府办理，变“为民作主”为“由民作主”。

在助力优化营商环境上，躬身入企当好“店小二”，助企纾困解难题。

56名处级干部、57名科级干部帮助分包的112家企业、114家门店解决问题困难330个，相关工作获市委主要领导点赞。

星光辉映，士气高涨。市人大常委会机关把“五星”支部创建与“观念能力作风提升年”活动深度融合，紧紧围绕市委提出的破解“六个不适应”、实现“七个明显提升”的目标，以上率下、守正创新、严实作风、内强素质、外树形象。机关党员干部在爱国主义教育示范基地接受红色教育，在廉政文化教育活动中开展党风廉政教育活动，接受多层次宽领域全方位的培训学习，不断提高依法履职的能力素质。如今，一支“信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬”的人大干部队伍，正在推动现代化省域副中心城市建设中展现着南阳人大新作为。

“五星”领航帆帆劲，砥砺奋进谱新篇。市人大常委会机关以“五星”支部创建引领模范机关建设破题开局，机关面貌焕然一新，各项工作提质增效、出新出彩，在“走在前列”的新征程上阔步前行。②9

### 新野曲协活动中心落地社区 传统艺术扎根百姓身边

本报讯（通讯员吴瑞莹）4月16日，新野县文联曲艺家协会活动中心在新野县汉城街道解放街社区新时代文明实践站成立，此举不仅给曲艺爱好者提供了一个活动阵地，而且也让传统艺术在百姓身边扎下了根。

“我早上8点都来了，这鼓儿呀唱得真地道，多少年没听到这个了。”观众王先生说，自己特别爱看演出，但在社区文明站里看曲艺专场还是头一

回。当天上午，来自新野县曲协的7名曲艺老师分别表演了自己的拿手绝活，演出现场不时爆发出叫好声和热烈的掌声。

新野县曲艺家协会自去年成立以来，勇挑曲艺文化宣传重担，用说学逗唱艺术谱写着曲艺事业的繁荣兴盛。该县文联主席冯子鉴介绍，将深入基层、扎根基层，服务基层，努力创作出有力度、有深度、有温度的优秀作品。②4

## 2024年3月第4周环境质量排名通报

依据《南阳市市区、乡镇（街道）环境空气质量排名暨奖惩办法》《南阳市环境空气质量生态补偿办法》有关要求，现将2024年3月第4周环境空气质量排名及生态补偿情况通报如下：

### 一、环境空气质量排名

（一）县市区环境空气质量排名  
中心城区四区由好到差依次为：高新区、城乡一体化示范区、宛城区、卧龙区。

其他县市区由好到差依次为：官庄工区、唐河县、桐柏县、方城县、职教园区、南召县、镇平县、社旗县、新野县、邓州市、淅川县、内乡县、西峡县。

### （二）乡镇（街道）环境空气质量排名

中心城区乡镇（街道）由好到差依次为：白河街道、武侯街道、七里园街道、梅溪街道、新岗街道、车站街道、新华街道、百里奚街道、光武街道、王村街

道、溧河街道、五里堡街道、新店乡、姜营街道、汉冶街道、张衡街道、卧龙岗街道、七一街道、仲景街道、森林街道、东关街道。

中心城区外乡镇（街道）前20名由好到差依次为：新野县上港乡、南召县崔庄乡、西峡县太平镇、桐柏县淮源镇、内乡县板场乡、西峡县军马河镇、唐河县苍台镇、桐柏县吴城镇、唐河县祁仪镇、镇平县曲屯镇、桐柏县黄岗镇、新野县施庵镇、南召县留山镇、镇平县王岗乡、社旗县苗店镇、唐河县少拜寺镇、淅川县西黄乡、桐柏县月河镇、镇平县柳泉铺镇、镇平县二龙乡。

中心城区外乡镇（街道）后20名由好到差依次为：西峡县二郎坪镇、南召县城关镇、方城县柳河镇、唐河县城郊乡、新野县汉华街道、方城县拐河镇、邓州市赵集镇、南召县白土岗镇、职教园区皇路店镇、内乡县端东镇、淅川县高

圣街道、方城县杨楼镇、镇平县雪枫街道、新野县汉城街道、南召县石门乡、南召县南河店镇、西峡县紫金街道、镇平县涅阳街道、西峡县白羽街道、内乡县城关镇。

### 二、环境空气质量生态补偿情况

（一）市中心城区乡镇（街道）环境空气质量生态补偿情况  
支偿情况：宛城区东关街道20万元、城乡一体化示范区森林街道15万元、宛城区仲景街道10万元。  
得补情况：城乡一体化示范区白河街道20万元、卧龙区武侯街道15万元、卧龙区七里园街道10万元。

（二）市中心城区外乡镇（街道）环境空气质量生态补偿情况  
支偿情况：内乡县城关镇20万元、西峡县白羽街道20万元、镇平县涅阳街道20万元、西峡县紫金街道20万元、南召县南河店镇20万元、南召县石门

乡15万元、新野县汉城街道15万元、镇平县雪枫街道15万元、方城县杨楼镇15万元、淅川县高圣街道15万元、内乡县端东镇10万元、职教园区皇路店镇10万元、南召县白土岗镇10万元、邓州市赵集镇10万元、方城县拐河镇10万元。

得补情况：新野县上港乡20万元、南召县崔庄乡20万元、西峡县太平镇20万元、桐柏县淮源镇20万元、内乡县板场乡20万元、西峡县军马河镇15万元、唐河县苍台镇15万元、桐柏县吴城镇15万元、唐河县祁仪镇15万元、镇平县曲屯镇15万元、桐柏县黄岗镇10万元、新野县施庵镇10万元、南召县留山镇10万元、镇平县王岗乡10万元、社旗县苗店镇10万元。②4

南阳市生态环境保护委员会办公室  
2024年4月7日

### 镇平扎实推动安全生产工作 严督细查护民安

本报讯 4月17日，笔者获悉，今年以来，镇平县深入开展安全生产治本攻坚三年行动，紧盯重点行业领域、重点时段和薄弱环节，持续开展安全隐患排查治理，建立健全安全生产长效机制，坚决防范化解重大安全风险。

该县制定印发《全县安全生产治本攻坚三年行动方案》，明确责任单位、工作措施和要求，确保行动有序推进、走深走实、取得实效。进一步厘清、理顺安全生产监管责任，明确新兴行业领域和行业交叉、责任不清传统行业领域的安全监管责任，重新调整县级安全生产委员会和12个行业安全生产专业委员会，明确各成员单位的工作职责，充分

发挥行业安全生产专业委员会在各自行业领域牵头抓总、统筹协调作用，推动各成员单位积极履职、齐抓共管，不断提升行业安全生产水平。聚焦矿山、危险化学品、道路交通、消防、建筑施工、燃气等重点行业领域，常态化开展明察暗访，深入开展安全生产集中执法、专项执法、精准执法，依法严肃查处企业严重违法违规行为，倒逼企业落实主体责任，做实安全生产工作。聚焦三年行动的重点难点问题，立足长远、着眼根本，制定出台一批安全生产长效机制，有效破解制约安全生产的深层次矛盾问题，不断推动安全生产工作迈上新台阶。②4

（赵昂）